
Kleine Anfrage

Beurteilung von Stellenbewerbern mittels eines Assessments

Frage von Landtagsabgeordneter Erich Hasler

Antwort von Regierungschef Adrian Hasler

Frage vom 05. September 2018
Um bei der Rekrutierung von Führungspersonal Stellenbewerber besser beurteilen zu können, werden diese 

vom Amt für Personal häufig sogenannten Assessments unterzogen, um damit die Befähigung der Kandidaten 

für die zu besetzende Führungsposition besser beurteilen zu können und eine entsprechende Empfehlung zur 

Besetzung der Stelle zu erhalten. Solche Assessments sind kostspielig und sollten deshalb zielgenau eingesetzt 

werden. Hierzu meine Fragen:

* Wie viele Assessments wurden in den letzten vier Jahren bei der Besetzung von Führungspositionen 

durchgeführt? 

* Wie viele Personen wurden jeweils, das heisst pro Ausschreibung, mittels eines Assessments beurteilt und 

gab es Fälle, wo nur eine Person in ein Assessment geschickt wurde?

* War es jeweils das Amt für Personal, welches festgelegt hat, welche Personen einem Assessment 

unterzogen werden?

* In wie vielen Fällen wurde der Empfehlung des Assessments nicht gefolgt?

* Was kostete ein Assessment im Durchschnitt und wer beziehungsweise welche Dienstleister führten die 

Assessments für das Land Liechtenstein jeweils durch?

Antwort vom 07. September 2018
Zu Frage 1:

In den letzten vier Jahren wurden 14 Assessments durchgeführt.

Zu Frage 2:

Pro Selektion durchlaufen in der Regel ein bis zwei Kandidaten ein Führungsassessment. In Ausnahmefällen 

können es auch drei Kandidaten sein.

Zu Frage 3:
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Nein. Die Entscheidung, welche und wie viele Kandidaten einem Assessment unterzogen werden, legen das an 

der Rekrutierung beteiligte Ministerium sowie das Amt für Personal und Organisation gemeinsam fest.

Zu Frage 4:

Bei der Durchführung von Assessments mit mehreren Kandidaten gibt es keine Rangierung. Die einzelnen 

Kandidaten werden jeweils als „empfohlen“ oder „nicht empfohlen“ beurteilt. Die Regierung hat ausschliesslich 

Kandidaten angestellt, welche von den Assessoren eine Empfehlung zugesprochen erhalten haben.

Zu Frage 5:

Die durchschnittlichen Kosten pro Assessment betrugen 7‘900 Franken. Die Assessoren der beauftragten Firma 

sind ausgewiesene Fachspezialisten mit Erfahrung im Verwaltungsumfeld und der Privatwirtschaft.

https://www.landtag.li/ 2 von 2


